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Пояснительная записка

  Образовательная программа является нормативно-управленческим документом МБОУ СОШ №17, характеризует специфику содержания образования и особенности организации учебно-воспитательного процесса в основной школе.   Программа разработана в соответствии с Законом «Об образовании РФ», нормативными документами по образованию, методическими рекомендациями по разработке образовательных программ образовательных учреждений, Уставом школы.

  Школа - сложная и динамичная социальная структура. В ее стенах взаимодействуют педагоги, обучающиеся, родители, которые имеют самый различный образовательный, культурный, экономический и профессиональный уровень, со своими  запросами и интересами.  Школа способна предложить  начальное, основное (общее) и дополнительное образование на уровне Государственных стандартов, в соответствии с уровнем подготовки, состоянием здоровья, запросами и возможностями обучающихся и  их родителей.  Настоящая образовательная программа является содержательной и организационной основой образовательной политики школы.

Образовательная программа школы – локальный  акт общеобразовательного учреждения - создана для реализации образовательного заказа государства, содержащегося в соответствующих документах, социального заказа родителей обучающихся и самих обучающихся, с учетом реальной социальной ситуации, материальных и кадровых возможностей школы, рассчитана на 2012-2015 учебный год.

1. Паспорт  программы

	Наименование

программы
	Образовательная программа  муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения г.Мурманска средней общеобразовательной школы №17 на  2012-2015 уч. г.

	Назначение программы
	Образовательная программа является нормативным документом, определяющим цели и ценности образования в муниципальном  бюджетном общеобразовательном учреждении г.Мурманска средней общеобразовательной школы №17, характеризующим содержание образования, особенности организации образовательного процесса, образовательные потребности, возможности и особенности развития обучающихся.

	Сроки реализации программы
	2012-2015 уч.г.

	Разработчики программы
	Директор школы, заместитель директора по учебно-воспитательной работе, педагогический коллектив школы

	Нормативная база разработки программы
	· Закон «Об образовании»;

· Конституция Российской Федерации

· Типовое положение об общеобразовательном учреждении

· Президентская  инициатива «Наша новая школа».

· Конвенция о правах ребенка;

· Устав школы.

	Цель программы     
	Установить предметное и надпредметное содержание образования в школе, развитие личностных способностей ребенка, становление его способности быть полноценной, социально активной, конкурентоспособной личностью, обладающей набором ключевых компетенций.

	Приоритетные направления:

	· Укрепление физического и психического здоровья подрастающего поколения: оптимальная организация учебного дня с учетом санитарно-гигиенических норм и возрастных особенностей детей; недопущение учебной перегрузки.

· Высокий уровень обеспечения соответствия результатов обучения требованиям стандартов образования. Обеспечение необходимого уровня социальной адаптированности выпускников школы. 

· Совершенствование образовательного процесса, ориентированного на развитие информационной культуры обучающихся: координация действий в обновлении образовательных технологий (в т.ч. информационно-коммуникационных). 

· Освоение инноваций в процессе реализации Программы и  обеспечение предпрофильной подготовки обучающихся.

· Развитие целевого оперативного управления школой на основе систематизации информационных потоков для интенсивного развития и обеспечения соответствующего государственным требованиям качества школьного образования.

	Ожидаемые результаты программы 

	1. повышение качества образовательного процесса;
2. совершенствование профессиональной компетентности педагогов;

3. освоение и использование в образовательном процессе новых образовательных технологий;

4. сформированность информационной культуры субъектов образовательного процесса.


2. Информационная справка о школе
2.1. Характеристика кадрового состава (приложение №1).
2.2.  Характеристика ученического состава

Общий контингент обучающихся, в т.ч. по ступеням обучения 

(приложение №2).
2.3.   Характеристика социума (приложение №3).
2.4.  Материально-техническая и учебно-методическая база 
(приложение №4).
2.5. Режим функционирования.

Все учебные занятия организованы в I смене. Во второй половине дня работают группы продлённого дня, факультативы, кружки, секции, проводятся различные мероприятия в рамках реализации общешкольного плана работы.

Учебный год в Учреждении начинается 1 сентября.

Продолжительность учебного года: в 1-х классах - 33 недели, во 2-11-х классах - не менее 34 недель.

Учебная нагрузка обучающихся не превышает норм предельно допустимых нагрузок, установленных базисным учебным планом.

Продолжительность перемен между уроками составляет 10-20 минут, большие перемены - после второго и третьего уроков – 20 минут.

Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом – не менее 8 недель.

Режим работы Учреждения:

начало занятий в 09 ч.00 минут; 

продолжительность одного урока – 45 минут;

в период полярной ночи – 40 минут.

Количество учебных дней в неделе устанавливается расписанием, утверждённым руководителем Учреждения.

2.6. Формы образования.

В Учреждении предусматриваются следующие формы получения образования: очная, экстернат, самообразование, семейное образование. Допускается сочетание различных форм получения образования. Для всех форм получения образования действует единый государственный образовательный стандарт.

Учреждение осуществляет образовательный процесс в соответствии с уровнями образовательных программ двух ступеней образования: 

· I ступень — начальное общее образование (нормативный срок освоения 4 года 1–4 классы), задачами которого являются воспитание и развитие обучающихся, овладение ими чтением, письмом, счетом, основными навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни, формирование ключевых компетенций;

· II ступень — основное общее образование (нормативный срок освоения 5 лет 5–9 классы), которое создаёт условия для воспитания, становления и формирования личности обучающегося, для развития его склонностей, интересов и способности к социальному самоопределению, формирует ключевые компетенции.

  3. Аналитическое обоснование программы
Образовательная программа школы разработана на основании Закона «Об образовании», конституции Российской Федерации, Типового положения об общеобразовательном учреждении,  инициативы «Наша новая школа», Конвенции о правах ребенка, Устава школы.

Образование в нашей школе ориентировано на развитие индивидуального потенциала каждого обучающегося, признание его личности как высшей ценности. Педагоги школы уделяют большое внимание тому, что членам современного общества должны быть присущи уважение к закону, правам других людей, понимание прав и обязанностей гражданина, придают первостепенное значение в образовании развитию личности школьника. В основе преподавания лежит личностно-ориентированный подход к образованию,  предполагающий развитие личности, для которой участие в жизни гражданского общества не извне навязанная обязанность, а результат внутренней потребности, осмысленного выбора. 
Для сегодняшних выпускников школ большое значение имеет правильность выбора в решении тех или иных жизненных ситуаций. Поэтому очень важным в современном образовании становится передача школьникам системы ценностей, развитие общеучебных универсальных умений и навыков, умений критически и творчески мыслить, эффективно общаться, успешно действовать в различных ситуациях, управлять здоровьем, жизнью.Главным для педагогического коллектива сегодня становится обучение «умению учиться».

Педагогический коллектив школы:
на первой ступени обучения
· создает условия для проявления и развития способностей и интересов ребёнка;

· формирует желание и умение учиться, обеспечивает развитие у ребенка чувства собственной компетентности;

· мотивирует интерес к знаниям и самопознанию;

· оказывает помощь в приобретении опыта общения и сотрудничества, формирует первые навыки творчества;

· обеспечивает достаточно прочную базовую общеобразовательную подготовку, которая дает выпускнику начальной школы эффективно продвигаться в   условиях разноуровневого обучения к следующей ступени.

Важнейшим приоритетом начального образования первой ступени является формирование учебных умений, навыков и способов познавательной деятельности, уровень освоения которых в значительной мере предоставляет успешность обучения на последующих ступенях непрерывного образования.

на второй ступени обучения
· продолжает формирование и развитие познавательных интересов обучающихся и самостоятельных навыков;

· закладывает фундамент общеобразовательной подготовки в соответствии с современными требованиями  на базе основного содержания образования;

· развивает у учащихся самостоятельность и критичность мышления, творческие способности, способности к самоопределению;

· обеспечивает условия, учитывающие индивидуально-личностные особенности обучающихся, для  комплектования классов различной направленности.

В последние годы наблюдаются положительные моменты в развитии школы:
· более эффективным стал процесс содействия развитию личности учащихся,  формированию  их  познавательного,  нравственного, коммуникативного и физического потенциалов;
· наблюдается   рост  удовлетворенности   учащихся,   родителей   и педагогов жизнедеятельности в школе;
· деятельность      педагогического      коллектива      стала      более целенаправленной и системной.
Анализ деятельности школы выявил затруднения, проблемы, причины, которые сдерживают эффективность работы школы:

· недостаточно учитываются в процессе обучения и воспитания индивидуальные особенности детей;
· нет     эффективной     системы     психолого-педагогической     поддержки учащихся;
· недостаточный    уровень    мониторинга    за    изменениями    различных сторон деятельности, в том числе и за развитием личности ребенка;
· недостаточный     уровень     сформированности     нравственной     направленности личности учащихся.
4. Приоритетные направления в работе школы, цели, средства
Своей миссией школа считает создание наиболее благоприятных условий  для  получения качественного образования на основе компетентностного подхода с учетом    индивидуальных потребностей, способностей в условиях здоровьесберегающей среды, способствующей сохранению и укреплению физического, психического и нравственного здоровья участников образовательного процесса. 

Цель - создание образовательной среды, способствующей  творческому развитию личности, гражданской ответственности, духовности, культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе, сохранению и укреплению здоровья участников образовательного процесса.

Задачи:

· обеспечение прав ребёнка на качественное образование;

· изменение методов, технологий обучения, расширение  информационно- коммуникационных технологий,   способствующих формированию практических умений и навыков анализа информации, самообучению;

· формирование исследовательских умений и навыков у обучающихся на уроках и во внеурочной деятельности с целью предоставления им оптимальных возможностей для получения универсального образования, реализации индивидуальных творческих запросов;

· организация предпрофильного обучения с целью осознанного выбора будущей профессии;

· построение образовательной практики с учетом региональных, социальных тенденций, воспитание детей в духе уважения к своей школе, городу, краю, России;

· совершенствование организации учебного процесса в целях   сохранения и укрепления здоровья обучающихся;  

· систематизирование работы по обеспечению социально-психолого-педагогического сопровождения;

· развитие органов ученического самоуправления, детской общественной организации.

На данный момент школа не обеспечена материальными средствами в полном объеме. В настоящее время главной проблемой материального обеспечения является поддержание материально-технической базы в рабочем состоянии и обеспечение начальной школы в соответствии с ФГОС на 100%. Кроме того, планируется привлечение различных внебюджетных источников финансирования, не запрещенных действующим законодательством.

Кадровые средства, имеющиеся в наличии, в принципе, позволяют обеспечить выполнение поставленных целей, при условии обеспечения выполнения перспективного плана повышения квалификации кадров.

Научно-методические средства, имеющиеся в наличии, при их постоянном пополнении в течение всего периода действия образовательной программы позволят обеспечить достижение поставленных целей.  

5. Содержание образования. Особенности организации образовательного процесса

5.1. Учебный план (приложение №5, №6).
5.2.  Педагогические технологии, используемые в образовательном процессе.
В настоящее время в педагогике известно достаточно много технологий. В образовательном процессе школы предполагается использование следующих технологий:

- игровая;

- уровневой дифференциации;

- КСО;

- личностно-ориентированная технология;

- ИКТ;

- технология проблемного обучения.

Игровая технология

Отличительной особенностью данной технологии является ее  добровольность,  высокая  активность и контактная зависимость участников, а также двуплановость. С одной стороны, играющий выполняет реальную деятельность,  осуществление которой требует действий, связанных с решением вполне конкретных, часто  нестандартных задач,  с другой - ряд моментов этой деятельности носит условный характер,  позволяющий отвлечься от  реальной ситуации с ее ответственностью и многочисленными превосходящими обстоятельствами. Она способствует развитию,  обогащает  жизненный  опыт, готовит почву  для  успешной  деятельности в реальной жизни. Областью применения данной технологии в настоящее время,  в основном,  является начальная школа и предметы гуманитарного цикла.
Дифференциация в обучении 
Дифференцированное обучение для освоения учебного материала учащимися с различным уровнем обучаемости, повышения познавательного интереса. Осуществляется путем деления ученических потоков на подвижные и относительно гомогенные по составу группы для освоения программного материала в различных областях на различных уровнях: минимальном, базовом, вариативном. 

Создателем коллективных способов обучения в 20-е годы стал  Ривин А.Г., который после гражданской войны искал оптимальные методы обучения разновозрастных учащихся.  Он объединил учащихся в  пары  сменного состава  и стал обучать учеников по принципу: «Научи другого тому, что знаешь сам». Эта технология была  забыта  в 40-60-е годы,  потом получила  свою новую жизнь в трудах  Дьяченко К.Д.,  Шаталова  В.Ф. Данную технологию можно считать вспомогательной. Она дает хорошие результаты при использовании её как одной из форм организации учебной деятельности при работе по другим технологиям.

 Технология проблемного обучения  с целью развития творческих способностей учащихся, их интеллектуального потенциала, познавательных возможностей. Обучение ориентировано на самостоятельный поиск результата, самостоятельное добывание знаний, творческое, интеллектуально-познавательное  усвоение учениками заданного предметного материала      Личностно-ориентированная   технология,    в    качестве    планируемых результатов  предполагающая  не  столько  строго фиксированные   знания   и специальные умения по конкретной учебной дисциплине, сколько  индивидуальные особенности субъекта познания и предметной деятельности. Технология создает условия для обеспечения собственной учебной деятельности обучающихся, учета и развития индивидуальных способностей школьников.
5.3.  Система дополнительного образования, внеклассной и внеурочной деятельности.
Задачи воспитательной деятельности: 
· Ведущим направлением воспитательной деятельности считать работу по профилактике безнадзорности и правонарушений и других негативных проявлений среди обучающихся; по формированию нравственной культуры обучающихся, их гражданской позиции, духовно- нравственных ценностей гражданина России. 
· Формировать у учащихся представление о здоровом образе жизни, разработать и провести систему мероприятий, направленных на охрану здоровья обучающихся, развитие коммуникативных навыков и формирование методов бесконфликтного о общения; 
· Поддержка творческой активности учащихся во всех сферах деятельности, активизация ученического самоуправления, создание условий для развития общешкольного коллектива через систему КТД. 
· Поддерживать и укреплять школьные традиции, привлекать к участию классных руководителей, учителей предметников и родителей. 
· Продолжить работу по совершенствованию педагогического мастерства классных руководителей. 
Исходя из данных целей и задач, были обозначены основные направления, по которым велась в течение года целенаправленная воспитательная работа:

1. Воспитательная работа в плане реализации задачи по формированию и укреплению школьных традиций, нравственной культуры учащихся, их гражданской позиции.

2. Ученическое самоуправление

3. Мероприятия, направленные на охрану здоровья обучающихся.

4. Работа по профилактике безнадзорности и правонарушений.

5. Работа МО классных руководителей

6. Работа с родителями.

7. Организация досуга (посещение выставок, экскурсий и т.д.)

6.  Мониторинг качества образования и воспитания

Мониторинг включает в себя диагностические методы, тесты, психолого-педагогические методики изучения уровня психического развития, диагностические контрольные работы.

Сравнительный анализ качества знаний по различным предметам, проводимый раз в полугодие, четверть, позволяет проследить эффективность обучения, определить дальнейшие шаги по ликвидации пробелов ЗУН, ОУУН учащихся. Контроль нацелен на полноту и всесторонность, систематичность и объективность оценки уровня  знаний и умений школьников, что обеспечивается включением в его содержание всех основных элементов учебного материала, предусмотренных программой, проверку не только предметных знаний, но и усвоения специальных и общественных умений.

Систематичность контроля, периодичность проверки знаний и умений каждого ученика, накопление оценок за разные виды работ в течение четверти отражается в журнале.

6.1.  Система мониторинга в школе 
	Параметры
	Критерии
	Способы диагностики

	1. Уровень обученности:  
 по предметам общего развития
	 владение знаниями о науке как части общечеловеческой культуры;                              владение базовыми знаниями в соответствии с государственным образовательным стандартом;                                                                     владение знаниями о человеке, природе, обществе;                                                                 владение методами и приемами самопознания и самооценки;                                   владение иностранным языком, осознание значения языковой культуры как части общечеловеческой культуры;                                             владение знаниями мировой и отечественной культуры, осознание их взаимосвязи;                            

   владение компьютерной грамотностью.
	 срезы, контрольные работы, тесты;                                                             

  наблюдение;                                             

  государственная (итоговая) аттестация учащихся.

 

	2.Познавательная направленность личности
	    сформированность познавательного интереса;                                                                               сформированность устойчивого интереса к профильным предметам;                                                  сформированность профессиональной направленности на основе углубления и расширения знаний за счет изучения элективных  курсов.
	 вопросник Климова «Карта  интересов»;

 анализ продолжения обучения выпускников;

 анкетирование. 

 

	3. Развитие способностей учащихся
	    развитие психических процессов: внимания, логического мышления, темпа и точности работы;                                                                              развитие интеллектуальной сферы, сформированность потребности в интеллектуальной деятельности;                                         
	 анализ итогов олимпиад, результатов исследовательской деятельности и творческих заданий, конкурсов;                                  

	4. Реализация воспитательного потенциала личности
	      обладает внешней и внутренней   культурой        поведения; 

 уровень самооценки личности;

 открытость к общению, коммуникабельность; 

 уровень комфортности учащихся, психическое самочувствие.
	 наблюдение;                                                                                       анкета по ранжированию ценностно - нравственных ориентиров;                                                                                                                                                                  анкета «Что мне нравится и что не нравится в нашей школе»;                                                                                                           социометрия.

	5. Показатели здоровья
	 сохранность здоровья;

 уровень работоспособности; 

 уровень тревожности.
	    анализ данных по состоянию здоровья детей и тенденций по изменению:                                                                                               оценка работоспособности (визуальное наблюдение);  
 оценка физической подготовленности по результатам сдачи нормативов физической культуры.


6.2.  Промежуточная и итоговая аттестация
    Текущий контроль успеваемости обучающихся осуществляется  учителями по 5-ти балльной системе. Учитель, проверяя и оценивая работы (в том числе контрольные), устные ответы обучающихся, достигнутые ими навыки  и умения, выставляет оценку в классный журнал и дневник обучающегося.

В  образовательном учреждении  существует следующая система оценок:
· в 1 – 2 классах (1 четверти)  используют только качественные оценки успешности освоения программы;

· в 3-9 классах и 2 классе (со 2 четверти) выставляются оценки в баллах;

· промежуточные итоговые оценки в баллах выставляются в 3-9 классах и 2 классе (со 2 четверти)  по четвертям.

В случае несогласия обучающегося, его родителей (законных представителей) с годовой оценкой обучающемуся предоставляется возможность сдать экзамены по соответствующему предмету экзаменационной комиссии.

Ежегодная промежуточная аттестация в форме экзаменов, зачетов, контрольных работ, тестов и др. по отдельным предметам проводится в конце учебного года, начиная с 3 класса. Решение о проведении такой аттестации в данном учебном году принимается не позднее 30 декабря педагогическим советом, который определяет формы, порядок и сроки проведения аттестации. Решение педагогического совета по данному вопросу доводится до сведения участников образовательного процесса приказом директора школы. 

Освоение общеобразовательных программ основного общего образования завершается обязательной государственной (итоговой) аттестацией выпускников. Государственная (итоговая) аттестация выпускников осуществляется в соответствии с Положением о государственной (итоговой) аттестации выпускников государственных, муниципальных и негосударственных общеобразовательных учреждений Российской Федерации, утвержденным Министерством образования.

Выпускникам школы после прохождения  государственной (итоговой) аттестации выдается документ государственного образца об уровне образования, заверенный печатью учреждения. 
Выпускники, достигшие особых успехов в изучении одного или нескольких предметов, награждаются похвальной грамотой «За особые успехи в изучении отдельных предметов».
Обучающиеся переводного класса, имеющие по всем предметам, изучавшимся в этом классе, четвертные, полугодовые и годовые оценки «5», награждаются похвальным листом «За отличные успехи в учении»
6.3. Система  ВШК
Система ВШК школы, являясь составной частью мониторинга учебно-воспитательного процесса, имеет достаточно сложную структуру.

Структурирование ВШК у нас в школе осуществляется по различным параметрам:

1.      по форме контроля:
·        контрольная работа,

·        зачет,

·        тестирование,

     ·        реферат,

·        творческий отчет,

·        зачетная аттестация;

2.      по уровню контроля:
·        самоконтроль учащихся,

·        контроль учителя,

·        контроль независимой комиссией,

·        административный контроль;

3.      по виду контроля:
·        персональный контроль работы учителя (учителей),

·        предметный контроль (изучение конкретной проблемы в деятельности отдельного работника или класса, группы работников или классов, или всех работников или классов школы в целом),

·        классно-обобщающий контроль (изучение состояния образовательного процесса в отдельном классе),

·        обзорный контроль (изучение всех проблем в каком - либо подразделении или школе в целом);

4.      по объекту контроля:
·        контроль деятельности учащихся,

·        контроль документации учащихся (тетрадей и дневников),

·        контроль работников,

·        контроль документации работников;

5.      по объему контролируемого материала:
·        поурочный (отдельного урока, мероприятия),

·        тематический контроль (отдельной темы, вопроса, проблемы),

·        итоговый контроль (по учебному курсу, программе, классу);

6.      по цели контроля:
·        предупредительный контроль (с возможностью предварительной корректировки),

·        срезовый контроль (по состоянию на какой-нибудь момент),

·        итоговый контроль (по результатам отчетного периода (четверти, года), этапа выполнения или завершения программы или работы).

7. Управление реализацией программы

Корректировка Программы осуществляется рабочей группой, отслеживающей результаты выполнения Программы по направлениям с различной периодичностью:

· мониторинг результатов учебного процесса – один раз в четверть;

· мониторинг здоровья обучающихся  – один раз в полугодие;

· мониторинг эффективности реализации Программы – в соответствии с выделенными критериями;

· контроль за целевым использованием финансовых средств, за расстановкой кадров – один раз в год.

Управление реализацией Программы осуществляется администрацией школы.
8. Критерии для оценки реализации образовательной программы

Под ожидаемым результатом реализации образовательной программы, в целом, понимаются позитивные изменения в личности учащихся, на которые ориентирована данная образовательная программа.
В результате реализации данной образовательной программы в школе  будут созданы условия, обеспечивающие комфортное пребывание в ней учащихся с различными запросами и уровнем подготовки, позволяющие им подготовиться к адаптации в условиях рыночных отношений и социальных изменений. В школе учащиеся смогут получить общие знания базового уровня.
Образовательная программа ориентирована на приближение к образу ученика 21 века, сформулированному в национальной инициативе «Наша новая школа» и Стандартах образования нового поколения, ориентированных на воспитание деятельностной,  компетентностной, сознательной личности. 

Модель выпускника

Первой ступени
Достижение уровня элементарной грамотности - готовности ученика к образованию в основной школе, что предполагает:
1. Сформированность опорных знаний и умений в области чтения, письма, счёта, английского языка.
2. Сформированность умений социальной коммуникации младшего школьника с другими учениками и взрослыми.
3. Сформированность основных навыков учебного труда.
4. Развитие нравственных и эстетических начал личности. 
Второй ступени
Достижение уровня функциональной грамотности, что предполагает:
1. Сформированность готовности ученика к адаптации в современном обществе, т.е. к решению стандартных задач в различных сферах жизнедеятельности, а именно: умение адаптироваться в условиях современного общества.
2. Сформированность интереса к конкретной области знания, наличие определённой системы базовых предметных знаний и умений, позволяющих продолжить обучение в профессиональной или общеобразовательной школе.
Измерители реализации образовательной программы
1. Контрольные работы
2. Проверка техники чтения, вычислительных навыков
3. Результаты участия школьников в предметных олимпиадах, конкурсах
4. Промежуточная аттестация
5. Государственная (итоговая) аттестация
6. Результаты поступления в другие учебные учреждения, продолжение образования.
В результате  деятельности школа должна иметь достаточно высокий уровень общественного престижа и  оставаться школой, включающей сообщество учителей, способных принимать управленческие решения; обучающихся, имеющих возможности получения качественного образования и достаточного уровня сформированности навыков самоопределения  и самореализации;  родителей, активно участвующих в организации и управлении образовательным процессом.
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