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Материально-техническое 

и учебно-методическое обеспечение.

Санитарно-гигиенические, материально-технические условия соответствуют целям и задачам образовательного процесса. В учреждении созданы условия  соответствующие СанПиНам. ОУ имеет автоматическую систему оповещения при пожаре, кнопку тревожной сигнализации, в период проведения занятий в рамках образовательной деятельности ОУ охраняется сотрудниками частного охранного предприятия. Территория ОУ по периметру имеет ограждение, ворота главного и запасного въездов и выездов, калитки для пешеходов. В течение года организована пешеходная дорожка вдоль ограждения до центральных ворот.

В распоряжении школы:

- 33 учебных кабинета,

- 2 кабинета информатики,

- 1 спортивный зал (площадь-1691,25 м2),

- спортивная площадка (площадь -308,5 м2),

- 2 танцевальных зала, 

- 2 мастерские (комбинированная, швейная), оснащенные современным оборудованием,

- современно оборудованные медицинский кабинет, процедурный кабинет,

- игровая комната и учебный кабинет для воспитанников группы продлённого дня,

- кабинет по изучению правил дорожного движения,

- Музей русского быта,

- столовая на 150 посадочных мест, 

- библиотека, имеющая в фонде более 33 000 экземпляров учебников и художественной литературы по всем разделам школьной программы, а также подписные издания.

Общее количество персональных компьютеров – 86, ноутбуков – 9, интерактивных досок – 4, мультимедийных проекторов -9, принтеров – 16, МФУ – 26, сканеров – 4, ЖК-панелей – 223, 3 цифровых микроскопа, лингафонный кабинет, цифровая лаборатория. Школа подключена к сети Интернет. К локальной сети подключено 68,5% компьютеров. Работает сайт школы.

На территории школы установлены хоккейный корт, уличные антивандальные тренажёры, малые архитектурные формы для обучающихся младших классов и воспитанников группы продлённого дня.

Ведутся работы по систематизации локальной сети, установке видеонаблюдения, по разработке проекта реконструкции актового зала школы.
