Образовательные программы, реализующиеся в МОУ СОШ № 17 

в 2010-2011 уч.году.
I ступень
	Параллель
	Программа
	Автор, год издания

	1-е классы
	«Школа 21 век»

«Школа России»
	Н.В.Виноградова, «Вентана-Граф», 2007.

Программа под редакцией А.А.Плешакова, М.:  Просвещение, 2004 

	2-е классы
	«Школа 21 век»

«Школа России»

«Гармония»
	Н.В.Виноградова, «Вентана-Граф», 2007.

Программа под редакцией А.А.Плешакова, М.:    Просвещение, 2004   
Н.Б.Истомина «Ассоциация 21 век», 2004

	3-е классы
	«Школа 21 век»

«Гармония»
	Н.В.Виноградова, «Вентана-Граф», 2007.

Н.Б.Истомина «Ассоциация 21 век», 2004

	4-е классы
	«Школа 21 век»

«Гармония»
	Н.В.Виноградова, «Вентана-Граф», 2007.

Н.Б.Истомина «Ассоциация 21 век», 2004


В учебном плане 1-й  ступени приоритетными остаются учебные предметы, указанные в федеральном компоненте. 

Инвариантная часть 1-х – 4-х классов представлена следующими образовательными предметами:

· Русский язык.

· Литературное чтение.

· Английский язык (2-4 классы, автор программы М.З. Биболетова).
· Математика.

· Окружающий мир (человек, природа, общество).

· Изобразительное искусство ( 2-4 классы,  автор программы  Б.Н.Неменский).

· Музыка (авторы программы Е. Д. Критская, Г.П. Сергеева).

· Труд.

· Физическая культура (автор программы В.И. Лях «Комплексная программа по физическому воспитанию учащихся 1-11 классов»).

В целях обеспечения интегрированного изучения содержания образования краеведческой направленности, отводится  во 2 – 4 классах по 1 часу на изучение предмета «Краеведение».

II   ступень

Инвариантная часть в 5-х – 9-х классах представлена следующими образовательными предметами:

«Филология»:

Русский язык.        
6АБ, 7АБВ, 8АБВ, 9БВ классы. Примерная   программа  основного общего образования по русскому языку, составители Э.Д.Днепров, А.Г.Аркадьев. – М.:  Дрофа, 2007;  программа по русскому языку для общеобразовательных учреждений 5–9 классы, В.В.Бабайцева, составитель Е.И. Харитонова. -  М.: Дрофа,  2008 .
5АБ, 9А классы. Примерная  программа  основного общего образования по русскому языку, составители Э.Д.Днепров, А.Г.Аркадьев. – М.: Дрофа, 2007; программа по русскому языку для общеобразовательных учреждений  5-9 классы,   М.Т. Баранова, Т.А. Ладыженская,   составитель Л.М. Рыбченкова. – М.: Дрофа,  2004.
Литература.      
5АБ, 6АБ классы. Примерная программа  основного общего образования по литературе, составители Э.Д.Днепров, А.Г.Аркадьев. – М.: Дрофа, 2007;  программа по литературе для общеобразовательных учреждений 5-11 классы,  В.Я. Коровина, В.П.Журавлёв. – М.:  Просвещение,  2008.
7АБВ, 8АБВ, 9 АБВ классы. Примерная  программа  основного общего образования по литературе, составители Э.Д.Днепров, А.Г.Аркадьев. – М.: Дрофа, 2007; программа по литературе для общеобразовательных учреждений 5 – 11 классы, 

Т.Ф. Курдюмова, составитель Т.Ф. Курдюмова.  – М.: Дрофа, 2007.
Иностранный язык.

Английский язык. 5 -9  классы.   Примерная  программа  основного общего образования по английскому языку для общеобразовательных учреждений  5-11 классы 2004 года, программа  по английскому языку  для общеобразовательных учреждений  2- 9 классы, М.З. Биболетова. – М.: Дрофа, 2004. 

Немецкий язык. 9БВ классы. Программа  по немецкому языку  для общеобразовательных учреждений 5-9 классы, И.Л. Бим. -  М.:  Дрофа,  2004. 

«Математика»:
Математика. Примерные программы по математике для общеобразовательных учреждений  5-11 классы, составители Э.Д.Днепров, А.Г.Аркадьев.- М.: Дрофа, 2008. 
Информатика и ИКТ. Программа курса информатики и ИКТ для 5-7 классов общеобразовательной школы,  автор Л.Л. Босова. – М.: Бином, 2007. (пропедевтический курс)  ведётся за счёт часов  компонента образовательного учреждения. Примерная программа основного общего образования по информатике и информационным технологиям для  8 – 9 классов,  автор-составитель Т.К. Смыковская. – М.: Глобус, 2009. 

В 8-х классах  данный предмет изучается  в объёме  1 часа,  а  в 9-х – 1 час, так как в 2009-2010 учебном году  параллель 8-х классов   изучала  данный предмет  2 часа в неделю. 

«Обществознание»:
История.  5-9 классы. Примерная   программа  основного общего образования по истории  для общеобразовательных учреждений  5-11 классы, составитель Э.Д.Днепров.- М.: Дрофа, 2007, программа  по истории  для общеобразовательных учреждений 6-11 классы, А.А.Данилов, Л.Г.Косулина. -  М.: Просвещение,  2007. 
Обществознание.  6-9 классы. Примерная  программа основного общего образования по обществознанию   для общеобразовательных учреждений  6-11 классы, составитель Э.Д.Днепров. – М.: Дрофа, 2008, программа  по обществознанию   для общеобразовательных учреждений 6-11 классы, А.И.Кравченко. – М.: Русское слово, 2004.

«Естествознание»:
Природоведение. 5АБ классы.  Программа по природоведению  для общеобразовательных учреждений,  В.В.Пасечник. – М.: Дрофа, 2006. 
Физика.  7-9 классы.  Программы по  физике  для общеобразовательных учреждений,  А.Е. Гуревич. -  М.: Дрофа, 2008. 
Химия. 8-9 классы. Программа курса химии 8-11 классы для общеобразовательных учреждений,  О.С. Габриелян. – М.: Дрофа, 2008. 
Биология.  6-9 классы. Программы по  биологии   для общеобразовательных учреждений, В.В. Пасечник. -  М.: Дрофа, 2006.
География.  6-9 классы. Программы по  географии  для общеобразовательных учреждений  6-11 классы, составители Э.Д.Днепров, А.Г.Аркадьев. -  М.: Дрофа, 2008. 

«Искусство»:
Изобразительное искусство.   5-8 классы.  Программа  по изобразительному  искусству  для общеобразовательных учреждений, 2-8 классы, Б.М. Неменский. – М.: Просвещение,  2006 . 
Музыка. Программа по музыке    для общеобразовательных учреждений, 5- 7 классы, Г.П. Сергеева,  Е. Д. Критская. -   М.: Просвещение,  2007 .

8 классы. Программа по музыке    для общеобразовательных учреждений, 1- 8 классы,   Д.С. Кабалевский, составители: Г.П. Сергеева,  Е. Д. Критская. -  М.:  Просвещение,  2007.

МХК.  9 класс. Программа по МХК  для общеобразовательных  учреждений, Г.П.Сергеева, И Э Кашекова, Е.Д.Критская. – М.:  Просвещение, 2010.

«Физическая культура»:
Физическая культура.  Комплексная программа по   физическому воспитанию учащихся,  1-11 классы. В.И. Лях, А.А. Зданевич.  – М.: Просвещение, 2005.  В параллели 5-х - 9-х классов введён 3-й (дополнительный) час физической культуры за счёт часов компонента образовательного  учреждения.

ОБЖ. Программа для общеобразовательных учреждений по  безопасности.

А.Т. Смирнов. – М.: Дрофа, 2006. Данный предмет изучается в объёме 1 часа в параллели 7-х и 9-х классов за счёт часов компонента образовательного учреждения.

Технология.  Программы  для общеобразовательных учреждений. Технология 

(трудовое обучение), 5- 11 классы,  Ю.Л. Хатунцев, В.Д. Симоненко. – М.: Просвещение, 2008.  (2 часа в неделю в 5-8-х классах, а также 1 час в 9-х классах за счёт часов   предпрофильной подготовки  Регионального БУП).

«Черчение». 9 классы.  Программа по черчению для общеобразовательных учреждений,  А.Д.Ботвинников, И.С. Вишневский, В.А.Гервер. -  М.: Просвещение,  2000.

