Программа психологической поддержки чтения                                                                             с использованием ИКТ для детей 10-12 лет                                                          «Книжные маршруты».
                                       Пояснительная записка.

             Известно, что в младшем подростковом возрасте на первый план выходят проблемы общения и самосознания.   Именно в общении дети усваивают систему нравственных принципов и социальной среды. И в этом значительную роль может и должна сыграть книга.

             Подростки - это непростой переходный возраст, сложный момент в жизни ребёнка и как школьника, и как читателя. Ученые доказали, что если  до 12 лет ребёнку не привили любовь к чтению, то потом это сделать достаточно сложно.
             Учитывая возрастные и психологические особенности подросткового возраста, мы предлагаем ребятам принять участие в одной большой игре, где у каждого есть реальная возможность добиться определенных побед, проявить себя и многому научиться.

             Экспериментальная библиотечная программа поддержки чтения учащихся среднего звена с элементами психологического сопровождения « Книжные маршруты» предназначена для проведения развивающих занятий с учащимися 5-6 классов. Программа нацелена на совместную деятельность педагога, библиотекаря, психолога, приветствуется участие родителей.

Основные цели программы:

             -поощрение, развитие и поддержка интереса к чтению среди детей и подростков с применением ИКТ технологий по различным функциям  организации образовательного процесса (информационно-обучающим: электронные библиотеки писателей, электронные книги, электронные периодические издания;  интерактивным: электронная почта; поисковым: каталоги, поисковые системы);
              -знакомство с научно-популярной и справочной литературой на печатных и электронных носителях  в  помощь образовательному процессу;
             -расширение кругозора учащихся, формирование умений самостоятельной  работы в Интернете посредством различных методов, производственных процессов (поддержки и развития системности мышления обучаемого; поддержки всех видов познавательной деятельности обучающегося в приобретении знаний; реализации принципа индивидуализации учебного процесса при сохранении его целостности);
             - предоставление возможности работы с различными типами информации (электронные и информационные ресурсы с текстовой информацией:  учебные тренажёры, учебные пособия, книги; с визуальной информацией: коллекции фотографий, портретов;  с аудиоинформацией: звукозаписи стихотворений);
             - развитие навыков межличностного взаимодействия у подростков. 
          Программа занятий рассчитана на работу в течение учебного года в стенах библиотеки (один-два раза в месяц) продолжительностью 40-50 минут при соблюдении принципов регулярности и систематичности. Возможная форма взаимодействия с учащимися и их родителями по технологиям синхронных режимов связи «Offline» и «Online».
                В работе отдается предпочтение групповой форме проведения мероприятий. Большое внимание уделяется обсуждению различных ситуаций, дискуссиям, творческому самовыражению, ибо стремление высказать своё мнение характерно для подросткового возраста.
      Занятия проходят с использованием различных форм  и методов:
- творческие задания;

-громкие чтения;

-психологические игры;

-интерактивные занятия;

-дискуссии, конкурсы, викторины.

             Создание творческой атмосферы во время встреч, стремление сплотить детский коллектив, сдружить его, воспитать уважительное отношение к книге, сформировать умение ориентироваться в глобальной Сети - вот те задачи, которые мы стремимся реализовать.
            Тематика мероприятий раскрывается через использование литературных произведений и образов. На занятиях подростки являются не только слушателями и зрителями, но и активными участниками интерактивных игр и творческих заданий. Темы могут меняться в зависимости от актуальности.
            Примерная тематика занятий:
.  «Праздник первого знакомства»: интерактивное занятие.

.  «Восьмое чудо света»: час открытий.

. «Небывалые путешествия и удивительные приключения»:          литературно-познавательный круиз по сайтам Сети.

.    «Дружба-какое чудесное слово»: игра-презентация.

.    «Тем, кто не боится темноты»: интерактивное занятие.
.    «Добрым быть - добрым слыть»: час общения в Интернете.

.    « Мы все нужны друг другу»: день сотрудничества.

.   «Большое литературное путешествие»: конкурс мультимедийных презентаций.
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